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Församlingsbladet 
Delas ut till alla hushåll i Askersunds pastorat fyra gånger om året. 
Avsändare är Svenska kyrkans församlingar i Askersund-Hammar, 
Lerbäck och Snavlunda. Ansvarig utgivare: Anna S. Wikell, kyrkoherde.
Redaktör: Madeleine Högsander, kommunikatör 
 
Församlingsexpedition 0583-815 50
Besöks- och telefontider:  
Mån, tis, tor, fre kl. 10.00–12.00, ons kl. 13.00-15.00
Besöksadress: Storgatan 34, Askersund. OBS: se info på sid. 3.
Postadress: Box 33, 696 21 Askersund
askersunds.pastorat@svenskakyrkan.se
www.svenskakyrkan.se/askersunds-pastorat

Kyrkogårdsexpedition 0583-815 59
Besöks– och telefontider:  
Mån, tis samt tor, fre kl. 10.00–12.00
Besöksadress: Norrgatan 7, Askersund 
askersund.kyrkogard@svenskakyrkan.se 
Tjänstgörande vaktmästare (helg) 0583-815 65 
 
Journummer
Jourhavande präst kl. 21.00–06.00 112
Finska telefonjouren 020-26 25 00

Begravningsombud: Solveig Samuelsson 070-533 71 36  
solveig.samuelsson@askersund.se 

Vi lever i en tid som präglas av oro. Framför allt 
i omvärlden med krig och konflikter, starka led-
are som visar brist på empati och solidaritet och 
människor som verkar kunna skada och döda 
andra utan större samvetskval. Det påverkar oss 
på olika sätt. Kanske upplever du sorg, ledsenhet 
och oro i en orolig tid eller för att du själv drabbats 
av något personligen? Kanske har du funderingar 
och tankar kring meningen med livet?

Som präster och diakoner tar vi emot för samtal. 
Själavårdande samtal brukar de kallas i kyrkliga 
sammanhang och innehållet kan handla om allt det 
som har med själen och ditt inre att göra.

Meningsfullhet, sorg, oro, bristande relationer och 
allt det som vi möter under livet.

Både präster och diakoner 
har tystnadsplikt.
Prästernas är absolut. Det betyder att de inte får 
yppa något av det som kan komma fram under ett 

själavårdssamtal. Inte ens om du skulle be en präst 
berätta för någon annan så får de göra det. En 
präst får inte heller kallas att vittna i en rättegång 
om sådant som prästen har fått veta under bikt 
eller enskild själavård. Denna typ av tystnadsplikt 
är något unikt i det svenska samhället.

Diakoner har också tystnadsplikt men till skillnad 
från en präst får en diakon bryta tystnadsplikten 
till exempel när du som har samtalat med dia-
konen vill att uppgifter ska föras vidare, om det 
under det enskilda själavårdssamtalet har kommit 
fram information eller uppgifter som det enligt lag 
är anmälningsplikt på eller om diakonen blir kallad 
att vittna i en rättegång.

Att komma på samtal till någon av oss präster och 
diakoner i Svenska kyrkan är gratis och vi frågar 
inte efter om du är medlem i Svenska kyrkan. Inte 
heller dokumenteras några samtal. Ett själavårds-
samtal är ett möte mellan två människor där vi 
tillsammans tar oss igenom dina frågor och tankar. 

Vårda  
din själ
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Ibland kan det vara skönt att prata med någon 
som man inte har en vardagsrelation till eller bara 
få hjälp av någon att reda lite i det man bär på. 

I Svenska kyrkan finns också en lång tradition kring 
ritualer för att be om förlåtelse och få lämna saker 
bakom om sig. När vi firar gudstjänst gör vi det då 
vi får be om syndernas förlåtelse innan vi sedan 
får ta emot bröd och vin i nattvarden.  I kyrkans 
sammanhang finns också det vi kallar bikt. Bikten 
är ett sätt att enskilt tillsammans med en präst få 
be Gud om förlåtelse och också få hjälp att förlåta 
dig själv.

Själavården är en del av 
kyrkans diakonala arbete.
Ibland klarar man inte att förlåta. Eller det kan ta 
lång tid. Inom kyrkan arbetar vi också med för-
soning. ”Försoningsarbete handlar om att arbeta 
med acceptans, mod och förstånd, till skillnad från 
att enbart ha ett helande och ”friskhetstänk” för 
ögonen. Somliga av våra existentiella och relatio-
nella erfarenheter kommer aldrig att kunna botas 
eller förändras. Vissa av våra erfarenheter måste vi 
lära oss att leva med, kanske till och med omfamna 
och göra till våra, hur ogärna vi än vill det.”  
(ur Försoningens väg – teologiska och diakonala 
perspektiv på försoning, upprättelse och liv)

Vi vill alla leva ett gott liv i välbefinnande.
Att leva med, eller befinna sig med oro i relation till 
sig själv och sitt liv är motsatsen till välbefinnande.

Välbefinnande är inte resultatet av att något blivit 
botat eller friskt. Det är förmågan att kunna leva 
väl med det som nu är så som det är. Det är att 
befinna sig i ro med livet. 

Jesus säger: 
”Kom till mig, alla ni som är tyngda av bördor;  
jag skall skänka er vila.” (Matt. 11:28)

Helén Tingman, diakon

FOTO: KRISTIN LIDELL, IKON

Tack till alla som skänkt och ropat in på 
skördeaktionen i Snavlunda församlingsgård. 
Tillsammans samlade vi in 2990 kr till 
pastoratets vänförsamling i Tanzania och deras 
barnverksamhet. På bilden syns Snavlunda kyrka 
smyckad inför gudstjänsten på Tacksägelsedagen 
som firades 12 oktober.

Snavlunda församlingsråd

Flyttad expedition
Den 7 januari kommer församlingsexpeditionen 
flyttas tillfälligt till Norrgatan 7 i Askersund. Det 
beror på att de två flyglarna vid Sofia Magdalena 
kyrka ska renoveras under 2026. Öppettider och 
kontaktuppgifter hittar du på sid. 2.

Ljusmeditationer
12 januari-23 februari låter vi Landskyrkan lysas 
upp av levande ljus varje måndag kväll kl. 18.00.

Välkommen att delta i denna ljusmeditation som 
pågår i ca 30 minuter och innefattar en kort 
instruktion, stilla musik och tystnad. Ta gärna med 
ett eget underlag om du vill sitta eller ligga i  
kyrkans kor. Tänk på att klä dig varmt då kyrkans 
golv är svalt. På plats finns präst Anna S. Wikell 
och/eller pedagog Karin Karlson. 

FOTO: HENRIK GRAHN
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Profilen Jonathan Mutakyawa
Jonathan Mutakyawa vill sjunga ut  
evangelium - Guds Ord, något han gör 
som körledare i hemlandet Tanzania, och 
i Sverige som han just nu besöker genom 
vänförsamlingsarbetet mellan Kashura 
församling och Askersunds pastorat.

Jonathan bor i stadsdelen Kahororo i staden 
Bukoba i Tanzania med sin familj som består av 
hustrun Maureen och fyra barn mellan 3 och 22 år. 
De tre äldsta barnen studerar och alla barnen delar 
Jonathans intresse för fotboll. Men Jonathans 
stora passion i livet är sången. I Kashura församling  
är han huvudansvarig för kyrkokören, som kal�-
las Kashura Senior Choir, men han finns också som 
resurs för de fyra övriga körerna i församlingen:  
barnkören, ungdomskören, damkören och kören 
Tumaini (Tumaini är swahili och betyder hopp). 
Jonathan har också ansvar för att introducera 
och entusiasmera församlingen att sjunga med i 
psalmerna och liturgin i gudstjänsterna.  När en ny 
psalm ska sjungas så övar Jonathan med försam-
lingen innan gudstjänsten börjar. 

Jonathan arbetar ideellt i församlingen. Så är det 
för de flesta. Han får endast bidrag till drivmedel 
till sin lätta motorcykel som han använder för att 
ta sig den 7 km långa sträckan till och från kyr-
kan. Maureen arbetar som lärare och Jonathan tar 

lite olika småjobb när tillfälle ges. Han odlar också 
grönsaker till familjen och säljer överskottet. Han 
odlar bland annat bananer, morötter, tomat, bönor, 
majs, aubergine och rotfrukten casava.

Skillnad i levnadsvillkor
Staden Bukoba är i storlek ungefär som Örebro 
men bebyggelsen är låg, det finns endast ett fåtal 
högre byggnader i den centrala delen. Det finns 
en del lägenheter men det vanligaste är att man 
äger eller hyr ett hus med trädgård och möjlighet 
att odla. Jonathan beskriver att en av de största 
skillnaden mellan Sverige och Tanzania är sättet att 
leva. I Tanzania är det stora skillnader mellan rika 
och fattiga, andelen fattiga är stor. Det materiella 
välståndet i Sverige är stort och man kan köpa 
saker genom lån eller avbetalning, i Tanzania måste 
man spara ihop pengar för att betala direkt.

Arbetslösheten i Tanzania är stor och det beror 
inte på att det saknas arbetstillfällen eller utbil-
dade människor utan på att det inte finns pengar 
inom det offentliga för att avlöna till exempel 
sjuksköterskor och lärare. Många livnär sig på små-
skaligt jordbruk och diverse småjobb. Att båda de 
vuxna i en familj har 100% anställning, som i Sve-
rige, är mycket ovanligt.

En annan skillnad är att människor i Sverige verkar 
väldigt upptagna. När man möter någon som man 
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inte känner hälsar man sällan och på bussen eller 
tåget sitter de flesta med sin mobil och hörlurar. 
Jonathan beskriver att han vill lära känna den han 
reser med. I Tanzania hälsar man alltid och tar 
sig tid att prata med sina grannar. Man engage-
rar sig om grannen har något problem. Eftersom 
myndigheterna inte ger mycket stöd till utsatta i 
Tanzania så är man mer beroende av varandra och 
behöver hjälpas åt med att bygga ett välmående 
lokalsamhälle.

Arbete i ”communities”
Jonathan beskriver hur kyrkan uppmanar 
människor att bilda lokala ”communities” – 
gemenskaper där man delar tro och liv och stöt-
tar varandra på olika sätt.  Dessa grupper träffas 
regelbundet. Man inleder mötena med bibelstu-
dier, psalmsång och bön. Det är tillfälle för många 
att få öva sig i att både läsa, be och vara delaktiga 
i andaktslivet på flera sätt. Man fortsätter med 
att resonera om vilka behoven är och vad som 
är mest nödvändigt att stötta. ”Communities” 
kan uppmärksamma ett större behov och kan då  
informera församlingen som då eventuellt kan ta 
över arbetet med stöd. Det kan handla om pengar 
till medicin och skolmaterial eller att erbjuda 
skjuts till sjukhus. Men det är svårt att möta alla 
behov eftersom medlen är små.

Kyrkan (Nordvästra stiftet i Tanzania) driver ett 
barnhem, Ntoma Orphanage, för föräldralösa barn 
som är 0-2 år. I församlingen finns också Tumaini 
children´s center som är ett center för barn som 
rymt hemifrån eller blivit utkastade av sina famil-
jer. I första hand arbetar man för att barnen ska 
kunna flytta hem igen men i de fall det inte går så 
bor barnen på centret och får utbildning i syfte 
att kunna försörja sig själva. Hemmet, som star-
tades av den svenska missionären Debora Brycke 
finansieras både lokalt via kollekter och gåvor men 
också till stor del via föreningen Bukobahjälpen.

Sprida hopp genom sång 
Huvuduppgiften för körerna är att sprida evang-
eliet via sång men körerna bidrar också med 
andra former av diakonalt arbete. Kören gör olika 
insamlingar, både till institutioner som till exempel 
barnhemmet i Ntoma eller till behövande familjer, 
t.ex. kläder, skor, socker, mjölk eller pengar. Kören 
hälsar också på, och sjunger för, gamla och sjuka. 
Jonathan berättar att om någon är sjuk och ligger 
hemma i sängen så kan kören bestämma sig för 
att förlägga körövningen hemma hos den perso-
nen. När den sjuke ser kören komma och får lyssna 
till sångerna så ingjuts hopp.

Körerna och sången är betydelsefulla för för-
samlingen. Jonathan är övertygad om att många 
personer behöver få till sig Guds ord på andra sätt 
än genom tal eller texter. Körsång är en viktig del 
av gudstjänsten. En gudstjänst utan körsång skulle 
vara fattig menar Jonathan. Och nog sjungs det 
på gudstjänsterna i Kashura. Kyrkokören sjunger i 
gudstjänsten varje söndag och man övar tre dagar 
i veckan. 

Alla fem körer medverkar regelbundet i gudstjäns-
terna och det är vanligt att församlingsbor har en 
favoritkör och väljer att gå på den av söndagens 
gudstjänster som den kören medverkar på. Ofta 
kombineras sången med dans eller rörelse. Besö-
karantalet vid gudstjänsterna är stort, ungefär 
500 personer per söndag, uppdelat på två guds-
tjänster. Trenden är att gudstjänstdeltagandet 
ökar, både i Tanzania och i flera av grannländerna. 
Människor kommer till kyrkan för ta del av Guds 
ord, lovsjunga och be. Det ger hopp konstate-
rar Jonathan.

Madeleine Högsander, kommunikatör
 
Läs mer

Om Tumaini children´s center och Bukobahjälpen 
https://bukobahjalpen.se

Om Act Svenska kyrkans arbete i Tanzania 
https://www.svenskakyrkan.se/act sök på 
”Tanzania”. 

Vuxenkonfirmation
Kanske något för dig som inte är konfirmerad 
eller döpt men som gärna skulle vilja bli det. 
Eller så är du både döpt och konfirmerad men 
konfirmandtiden satte inga djupare spår hos 
dig.  Det är aldrig för sent att ta nya tag.

Välkommen att komma med i ett samtal och 
en fördjupning om den kristna tron som kan 
förändra ditt liv. Vi startar i mars, upplever 
fastan och påsk, och mycket annat som är 
det kristna livets kännetecken.

Vill du veta mer eller anmäla dig, kontakta: 
Anna S. Wikell på telefon: 0583-815 51, e-post: 
anna.soderstrom.wikell@svenskakyrkan.se
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Människor har alltid sökt sig till kyrkan som en 
trygg plats vid orostider. Kyrkan har en lång tra-
dition av att vara en samlande kraft vid kriser och 
katastrofer med erfarenhet av krisers alla faser. 
Församlingar är lokalt förankrade och därmed ofta 
snabba med att öppna upp kyrkor vid krissitua-
tioner. Till exempel vid skjutningen på Risbergska 
skolan i Örebro, eller då människor blivit plötsligt 
hemlösa på grund av brand. Vår personal finns 
också kvar som en resurs även efter att den akuta 
krisen är över.

Svenska kyrkan är en viktig samverkanspartner 
för många myndigheter och samhällsaktörer. Vi 
samarbetar till exempel med Försvarsmakten, 
Kriminalvården, Länsstyrelsen, Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap, polisen, räddnings-
tjänsten, sjukhus, SOS Alarm, universitet och hög-
skolor. Kyrkans erfarenhet av att möta människor 
i sorg och personlig kris är värdefull vid denna 
samverkan och vi ställer inga krav på att den som 
tar emot stöd ska dela den kristna tron.

Diakoni
Diakoni är kyrkans omsorg om människan och 
skapelsen, ibland kallas det också kyrkans soci-
ala arbete. Det handlar om att genom delaktighet, 
med respekt och i ömsesidig solidaritet möta 
människor i utsatta livssituationer. Det tillhör 
församlingens grundläggande uppgift att utöva 
diakoni. Kyrkans diakonala arbete har stor bredd, 
från stöd i akuta och omfattande kriser till att ge 
stöd till den som är utsatt eller ensam.

Del av totalförsvaret
Svenska kyrkan tillsammans med de andra trossam-
funden och andra organisationer så som Röda korset 
och Rädda barnen är viktiga resurser i Sveriges  
krisberedskap och totalförsvar. Myndigheten för 
stöd till trossamfund (SST) och Myndigheten för 
samhällsskydd och beredskap (MSB) arbetar för 
att Svenska kyrkan och andra trossamfund ska 
vara en stor och bred resurs för samhällets kris-
beredskap och civilt försvar på alla nivåer. Svenska 
kyrkan är delaktig i detta arbete på två sätt.

•	 Som trossamfund. Kyrkan är en aktör i civil-
samhället som har verksamhet över hela lan-
det. Kyrkans medarbetare har lång erfarenhet 
av krishantering och krisstöd. Vid höjd bered-
skap ändras inte de grundläggande uppgif-
terna utan församlingarna ska fortsätta fira 
gudstjänst, bedriva undervisning samt utöva 
diakoni och mission. Att förmedla hopp och 
livsmod blir ännu viktigare i krissituationer.

•	 Som ansvarig för statliga uppdrag. Svenska 
kyrkan har lagstadgade krav på sig vid höjd 
beredskap. Det gäller bland annat begrav-
ningsverksamheten, som Svenska kyrkan är 
huvudman för i alla kommuner utom Stock-
holm och Tranås. Även att skydda och vårda de 
kulturminnen som är Sveriges kyrkor och dess 
intentarier är ett uppdrag som kyrkan har.

Del av lokal samverkan
De flesta kommuner har en POSOM-grupp. Det är 
en stödgrupp som aktiveras vid en större olycka 
eller kris, då de ordinarie resurserna inte räcker till. 
POSOM står för "psykiskt och socialt omhänder
tagande vid olyckor eller katastrofer". Gruppen 
ger psykiskt och socialt stöd till drabbade och 
närstående och tar hand om personer som ej 
behöver sjukhusvård. Målet med arbetet är att 
förebygga psykisk ohälsa orsakad av traumatiska 
händelser. Det är vanligt att Svenska kyrkan är 
med i POSOM-grupper, i Askersunds kommun är 
Svenska kyrkan med.

FOTO: ÅSA SJÖHOLM, IKON

Kyrkan som 
resurs vid kris
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Samverkan med kommunen och andra aktörer 
i närområdet sker också när det gäller mindre 
akuta situationer. Exempelvis samverkar våra 
församlingar med Familjecentralen när det gäller 
att stötta familjer. Ett gott samarbete finns också 
med andra församlingar och organisationer när 
det gäller diakonala frågor, till exempel gemensamt 
julfirande öppet för alla i samverkan med Röda 
korset (se sid 11 och 16).

Kriser i utlandet
Svenska kyrkan har 26 församlingar, flera verk-
samhetsplatser och mobila präster utomlands 
som kan ge stöd vid en kris. Efter tsunamin 2004 
i Thailand fanns Svenska kyrkans personal snabbt 
på plats och hjälpte till med krisbearbetning och 
att organisera sökandet efter anhöriga. Man sam-
arbetade med bland annat Utrikesdepartementet, 
Krisberedskapsmyndigheten och Försvarsmakten. 
Myndigheterna bad även Svenska kyrkan om hjälp 
att utforma en ceremoni och värdiga rutiner för 
mottagandet av avlidna, vilket gjordes i samråd 
med andra kyrkor och trosinriktningar. 

Det svenska beredskapssystemet

Totalförsvaret
Det civila och militära försvaret tillsammans.

Militärt försvar
Det militära försvaret ska försvara Sverige och 
allierade Nato- länder mot väpnat angrepp, skydda 
våra gränser och bidra till att hantera konflikter. Det 
består av Försvarsmakten och flera andra myndig-
heter som på olika vis stödjer det militära försvaret.

Civil beredskap och det civila försvaret
Sveriges civila beredskap handlar om förmågan att 
förebygga och hantera krissituationer, krigsfara och 
ytterst krig. Förmågan skapas av hela samhället, 
myndigheter, kommuner, regioner, företag och alla 
vi som bor i Sverige. Målet för det civila försvaret är 
bl.a. att se till att samhällsfunktioner fungerar, skydda 
civilbefolkningen och stödja det militära försvaret.

Krisberedskap
Förmågan att förebygga, stå emot och hantera 
krissituationer. Hela samhället gemensamt och 
inom sina respektive områden behöver ta ansvar 
för och utveckla krisberedskapen. Exempelvis 
myndigheter, organisationer, företag, trossamfund 
och vi som enskilda personer.

Höjd beredskap
När Sverige är i krigsfara, eller om det råder svåra 
förhållanden som beror på att det är krig i ett annat 
land, kan regeringen besluta om höjd beredskap  
– skärpt eller högsta. Är det krig i Sverige så innebär 
det högsta beredskap.

Vid höjd beredskap kallas i de flesta fall krigs
placerade in till sina civila och militära befattningar 
vilket även omfattar Svenska kyrkans personal.

Fakta och illustration från Myndigheten för  
samhällsskydd och beredskap.

Genom Act Svenska kyrkan sker samverkan i ett 
globalt nätverk med 152 kyrkor och trosbaserade 
organisationer i 127 länder. Det är en av världens 
största biståndsallianser vars övergripande mål är 
att rädda liv, lindra nöd och upprätthålla mänsklig 
värdighet. Alliansen utför humanitärt bistånd som 
är behovsanpassat och inom ramen för interna-
tionell och humanitär rätt. Till exempel arbetar Act 
Svenska kyrkan tillsammans med internationella 
och lokala partners i både Ukraina och Gaza.  

Madeleine Högsander, kommunikatör

Här kan du läsa mer
Act Svenska kyrkan 
https://www.svenskakyrkan.se/act

Myndigheten för stöd till trossamfund  
https://www.myndighetensst.se

Myndigheten för samhällsskydd och beredskap  
https://www.msb.se/
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Musikrutan  
gudstjänst & konsert
Med reservation för ändringar. För heltäckande kalendarie se hemsidan, månadsbrevet eller appen Kyrkguiden.

 
29 november kl. 18.00 Hammars kyrka
Vi sjunger in advent 
Stella kammarkör under ledning av Solvieg Ågren, 
Malin Strömbäck flygel/orgel. Med titeln "Mot 
advent" sjunger Stella kammarkör in det nya kyr-
koåret med såväl traditionella adventssånger som 
nyskriven körmusik för adventstiden. Stella Kam-
markör är en blandad kör från Örebro. Den bildades 
2005 av Solvieg Ågren, körens musikaliska ledare 
och dirigent. Kören består av ca 30 sångare, varav 
flera även är duktiga instrumentalister. Repertoaren 
är varierad, med tonvikt på nordisk körlyrik. 

30 november kl. 10.00 Lerbäcks kyrka 
Adventsmässa
Lerbäcks kyrkokör under ledning av Malin 
Strömbäck.

30 november kl. 10.00 Landskyrkan 
Högmässa på 1:a advent
Jerry Berglund, trumpet; Askersunds kyrkokör, 
Jonathan Mutakyawa, Anna Martinson, körledare.

30 november kl. 17.00 Snavlunda kyrka 
Adventsgudstjänst 1:a advent
Martin Peilot, trumpet och Malin Strömbäck, orgel.

7 december kl. 17.00 Snavlunda kyrka
Musikgudstjänst
Terhi Aho, organist i Tuira församling i Uleåborg 
har en magisterexamen i kyrkomusik från Sibelius- 
Akademin i Helsingfors och spelar bland annat 
orgel, piano, konsertkantele, altblockflöjt samt 
sjunger. Efter tio år som kyrkomusiker i Sverige 

är Terhi nu tillbaka i 
Finland. Hon har tidi-
gare gästat Snavlunda 
kyrka och nu är hon 
här igen, denna gång 
tillsammans med 
Elain Olsson på piano. 
Musikgudstjänsten 
hålls med anledning av 
Finlands nationaldag 
den 6 december.

11 december kl. 19.00 Landskyrkan
Vi sjunger in julen
Askersunds kyrkokör under ledning av Anna Mar-
tinson och Eva Fogel.

13 december kl. 18.00 Snavlunda kyrka
Luciakonsert
Barn och unga från hela pastoratet, Damkören 
Cantus Astra. Hannah Norén och Malin Strömbäck 
leder konserten som genomförs till förmån för ACT 
Svenska kyrkans julinsamling.

14 december kl. 16.00 Torget Askersund
Luciatåg på stan
Unga sångare från pastoratet ledda av Hannah 
Norén och Malin Strömbäck.

17 december kl. 19.00 Lerbäcks kyrka 
Vi sjunger in julen
Lerbäcks kyrkokör; Christy O’ Leary, sång, gitarr 
och flöjt; Malin Strömbäck leder.

24 december kl. 11.00 Landskyrkan
Samling vid krubban
Algot Lennermark, flygel, Karin Karlson.

24 december kl. 23.00 Landskyrkan
Midnattsmässa
Frida Olsson, sång; Elain Olsson, flygel.

24 december kl. 23.00 Snavlunda kyrka
Midnattsmässa
Karin Westerling och Berit Westerling Ahlm, sång; 
Hannah Norén, sång och piano.
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25 december kl. 06.00 Lerbäcks kyrka
Julotta
Musikmedverkan av Pehr Falkenström, nyckelharpa 
och fiol; och Helène Nevers, flöjter. 

25 december kl. 07.00 Birgittakyrkan
Julotta
Maria Bennet, sång; Malin Strömbäck, piano.

25 december kl. 08.00 Mariedamms kapell
Julotta
Musikmedverkan av Pehr Falkenström, nyckelharpa 
och fiol; och Helène Nevers, flöjter. 

 
27 december kl. 18.00 Snavlunda kyrka
Mellandagskonsert ”Midvinterglöd”
Krister Kallin, sång och flygel.

31 december kl. 15.00 Snavlunda kyrka 
Nyårsbön
Mattias Malmrot, Mattias Wennerström, 
Malin Strömbäck

31 december kl. 17.30 Lerbäcks kyrka 
Nyårsbön
Mattias Malmrot, Mattias Wennerström, 
Malin Strömbäck

6 januari kl. 11.00 Lerbäcks kyrka
Musikgudstjänst
Sofia och Jonas Ottosson sång och flygel. Avtack-
ning av vår organist Anna Martinson.

11 januari kl. 17.00 Snavlunda kyrka
Mässa
Sigrid Nordberg, oboe; Stina Nordberg, trombon; 
och Karin Nordberg, fiol; Malin Strömbäck.

Söndag 25/1 kl. 11.00 Landskyrkan
Ekumenisk gudstjänst Sammanlyst
Sångensemblen CAWA medverkar. Henny Carlsson, 
sång och piano; Berit Westerling-Ahlm, sång; Karin 
Westerling, sång; Mikael Carlsson, sång och piano. 

31 januari kl. 18.00 Snavlunda kyrka
Musik vid helgsmål
Vinterkonsert med musik av Arvo Pärt framfört av 
pastoratets musiker.

 
1 februari kl. 17.00 Lerbäcks kyrka
Mässa
Medverkan med sånger ”At the cross”. Jenny 
Nordström och Anders Borehed.

8 februari kl. 11.00 Landskyrkan
Mässa för små och stora
Barn från pastoratets barnverksamheter medverkar.

15 februari kl. 11.00 Landskyrkan
Högmässa
Musikmedverkan på Fastlagssöndagen.

6 mars kl. 18.00 i Norrabergskyrkan
Gudstjänst på Världsböndagen
Malin Strömbäck musiker.

7 mars kl. 18.00 Landskyrkan
Musik vid helgsmål 
”Musik för fred” med pastoratets musiker.

8 mars kl. 11.00 i Landskyrkan
Högmässa
Temat Internationella kvinnodagen genomsyrar 
musiken i gudstjänsten. Malin Strömbäck och 
Hannah Norén

8 mars kl. 17.00 i Snavlunda kyrka
Gudstjänst
Damkören Cantus Astra medverkar.

15 mars kl. 11.00 Landskyrkan
Mässa för små och stora 
Barn från pastoratets barnverksamheter medverkar.

28 mars kl. 20.30 Lerbäcks kyrka
Earth hour 
Vi släcker ner för klimatet, vi möts, lyssnar och 
landar. Musikalisk klimatmanifestation med  
Lerbäcks kyrkokör och Malin Strömbäck.

FOTO: MARIA GUNNARSSON
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Klockan närmar sig 12 och Britt-Marie Laurén ser till att 
bröd, smör och ost är på plats.

Karin Lindström rör om i grytan med soppan. Det krävs en 
ganska stor slev när det kommer mer än 60 gäster.

Eivor Nilsson och Lisbeth Jansson smakar av soppan och ger 
den dess särskilda smak.

Lerbäcks  
sopplag
I Lerbäcks församling finns många ideella 
krafter som förgyller livet på olika sätt för 
oss som bor i Lerbäck. Flera grupper gör 
ett fantastiskt arbete i det tysta och från 
församlingsrådets sida vill vi uppmärk-
samma allt det viktiga arbete som utförs.

En av grupperna är sopplaget som ordnar med 
sopplunch på onsdagar klockan 12 ojämna veckor 
under vår och höst i församlingsgården i Lerbäck. 
Orsaken till att det är varannan onsdag är att 
soppluncherna samordnas med Tallbackskyrkan i 
Åsbro som har liknande arrangemang på onsdagar 
i jämna veckor. 

Gruppen som driver verksamheten består av tio 
personer som turas om att stå för det hela. Det 
innebär att en gång i månaden har var och en att 
komma klockan 9 för att starta tillagningen och 
dukningen. Mot slutet av förberedelserna startar 
planeringen för kommande sopplunch. Britt-Marie 
Laurén, som är samordnare, gör då en inköps-
lista till nästa sopplunch. Menyn görs klar innan 
säsongen börjar och nu blir den konkret via en 
utförlig inköpslista. Den lämnas minst en vecka i 
förväg till Varuhuset i Rönneshytta som packar i 
ordning allt som behövs. Någon av vaktmästarna 
hämtar varorna dagen innan så att allt finns på 
plats när tillagningen börjar på onsdag morgon. 
Detta är ett upplägg som använts länge och visat 
sig fungera utmärkt.

Vad erbjuds då gästerna? För det facila priset 
av 60 kronor, som kan betalas kontant eller med 
swish, får man soppa, bröd, smör, ost och dryck. 
Kaffe och kaka på maten ingår också och sopplun-
chen inleds med en kort andakt.

Sopplunchen är en uppskattad mötesplats. Här 
träffas mer eller mindre aktiva församlingsbor och 
andra som bor eller arbetar i närheten och som 
passar på att få lite andlig och lekamlig spis på 
lunchrasten. Ett tillfälle att träffa nya och gamla 
bekanta. Att få höra den senaste jakthistorien eller 
att få tips om hur man ska fixa den där trilskande 
motorn eller få tips om vem som kan hjälpa till.

Allt det här kan vi tacka sopplaget för. Deras ide-
ella arbete med planering och tillagning har gett 
oss möjligheten att umgås över en måltid med 
mycket god stämning och många skratt. Kanske 
har den goda stämningen i köket smittat av sig på 
soppätarna.

Göran Eriksson,  
ordförande i Lerbäcks församlingsråd
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Behöver du stöd eller någon att prata med?

FOTO: KRISTIN LIDELL, IKON

Varför engagerar du dig i jul?

I din kyrka och församling finns präster och dia-
kon som du kan vända dig till. Vänd dig direkt till 
församlingsexpeditionen i Askersund eller ring på 
telefon. Askersunds expedition 0583-815 50. 

Alla samtal är gratis oavsett om du är medlem i 
Svenska kyrkan eller inte.

Samtal med präst eller diakon
Du är välkommen att höra av dig till präst eller dia-
kon för att boka samtal. 

Kontaktuppgifter till diakon och präster
Diakon  
Helén Tingman Direkt: 0583-815 57  
Epost: helen.tingman@svenskakyrkan.se

Präster  
Anna Söderström Wikell Direkt: 0583-815 51  
Epost: anna.soderstrom.wikell@svenskakyrkan.se

Cecilia Segendorff Direkt: 0583-815 55  
Epost: cecilia.segendorff@svenskakyrkan.se

Jourhavande präst – alla kvällar kl. 21.00–06.00

Så når du Jourhavande präst
Telefon nås via 112 
Jouren är gratis och öppen för alla, troende såväl 
som icketroende, medlem såväl som ickemedlem.

Inger Karlsson har haft ett ideellt engagemang i Röda Korset sedan 1986. 
Bland annat genom att arbeta på begagnatbutiken Kupan. Under flera år 
anordnade Röda korset ett enkelt julfirande på Kupan som var öppet för 
alla. År 2022 anordnade Svenska kyrkan och Röda korset ett gemensamt 
öppet julfirande under namnet ”Jul i gemenskap” på Klockarbacken i Asker-
sund och sedan dess har samarbetet fortsatt. 

Varför engagerar du dig ideellt på julen?
Det är roligt om man kan glädja andra och erbjuda en gemenskap till de 
som har behov av det. Det finns för många som lider av ensamhet som inte 
är självvald, och som inte har någonstans att gå på julafton. Det känns vik-
tigt att bjuda in till en gemenskap.

Hur skulle du beskriva "Jul i gemenskap” 
för någon som aldrig varit med?
Vi träffas och umgås, vi äter tillsammans och samtalar. Den som vill titta på 
Kalle Anka gör det. Det är väldigt fritt så man gör det man vill. Det hela har 
drop-in karaktär så man kommer och går när man vill. Det bjuds på julmat, 
kaffe och fika.

Läs om årets ”Jul i gemenskap” på sid. 16.

Madeleine Högsander, kommunikatör
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Tisdagscafé
27 januari, 24 februari och 24 mars kl. 14.00 i 
Snavlunda Församlingsgård. Program meddelas i 
månadsbrevet och på hemsidan.

Vandringsgruppen
En grupp naturälskare har som mål att göra en 
mindre vandring varannan vecka. Vi vandrar från  
kl. 13.30 till ca. 15.00 måndagar jämna veckor.  
Vill du följa med? Kontakta Siv Stenberg på telefon 
070-364 24 59 för information.

Syföreningen
Kl. 13.00-15.00 i Lerbäcks församlingsgård.  
Måndagar ojämna veckor. 

Stickcafé
Tisdagar kl. 9.30-12.00 i Lerbäcks församlingsgård. 
Ta med eget fikabröd, kaffe och te finns på plats.

Äntligen onsdag!
Öppen mötesplats i samverkan med föreningar 
och kommunen. Linden, Lilla Bergsgatan 12 i Asker-
sund. Onsdagar kl. 14.00–16.00. För program se 
hemsidan eller månadsbrevet.

Grötfest 
28 december kl. 18.00 i Bergsgården i Närkesberg. 
Julgröt, skinksmörgås och fika. Underhållning och 
andakt. Arr: Toltorps missionshusförening

Livskraft - Samtalskvällar i Snavlunda
Samtalskväll utifrån boken Livskraft i församlingen. 
Samtalsledare: Ing-Britt Ryefalk och Torbjörn Härlin 
Start i början av 2026. 

Att försonas för att leva
Samtalsgrupp där vi vågar ta upp det som vanligtvis 
molar i magen. Vi vänder oss till dig som är beredd 
att samtala om det som på något sätt är besvärligt. 
Det kan handla om sorgeprocesser som fastnat, 
skadade relationer, sjukdom som drabbat. Vi jobbar 
tillsammans i grupp med samtal och olika övningar.

Start: 19 januari. Följande träffar: 26 jan, 2 feb, 9 
feb, 16 feb och 23 feb. 
Tid: 18.00–20.00 
Plats: Klockarbacken, Askersund

Ledare: Mats Liljegren, psykolog och lärare på psy-
kologprogrammet Örebro Universitet.  
Helén Tingman, diakon Askersunds pastorat

Anmälan senast 7 januari till:  
helen.tingman@svenskakyrkan.se 
Om det blir för få deltagare skjuts starten upp. 

Andlig fördjupning i fastan – Lectio Divina
Lectio divina är ett sätt att stanna upp inför 
bibeltexten och dess budskap som innebär att 
man möter och mediterar över bibeltexten med 
en lyssnande hållning. Man vägleds av några frågor 
som återkommer vid varje läsning. Läs mer om 
Lectio Divina på vår hemsida. 

Leds av Anna S. WIkell

Tid: torsdagar kl. 17.00-18.00  
Plats: Klockarbacken. 
Datum: 19 februari, 26 februari, 5 mars, 12 mars,  
19 mars och 26 mars.

Anmälan: Senast två dagar innan varje tillfälle till 
askersund.anmalan@svenskakyrkan.se

Mötes- 
platser

FOTO: MAGNUS ARONSON, IKON

Jul i gemenskap
Välkommen att fira jul på  
Klockarbacken. Läs mer på baksidan.
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Jultid för barn och ungdom

Öppna förskolans lucia
Lördag 13 december kl. 10.00 i Landskyrkan.

Alla små och stora barn med föräldrar på Öppna 
förskolan och barngruppen Kyrkis lussar tillsam-
mans. Bjud in släkt och vänner som får njuta av ett 
festligt, sött och charmerande Luciatåg i Lands
kyrkan. Öppet för alla! Efteråt blir det lussefika i 
Klockarbacken.

Juluppehåll
Barngrupperna har avslutning i respektive 
grupp under vecka 51. Grupperna börjar igen 
under vecka 3.

Samling vid krubban 
På julafton 24 december hjälps vi åt att göra i ord-
ning julkrubban i kyrkan. Alla barn får gärna hjälpa 
till, ta med en vuxen om du vill! 

Kl. 11.00 i Askersunds landskyrka  
Kl. 11.00 i Lerbäcks kyrka 

Vi följer Maria och Josef på deras spännande resa. 
Allt ifrån Marias möte med ängeln Gabriel, vand-
ringen till Betlehem, födelsen av Jesus och möten 
med både herdar och änglakör. Det blir sång och 
musik och vi önskar varandra en riktigt God Jul!

IKON på Stjärnholm
En helg i oktober åkte Viktor, Amanda och fyra 
unga ledare till stiftsgården Stjärnholm för att 
delta på utbildningen IKON. Med minibuss gick 
resan, med allsång och ett stopp på McDonald’s 
gick resan fort! IKON är en utbildning för unga led-
are där varje träff har olika teman, den här träffen 
kretsade kring frälsarkransen. Tillsammans med 
ungdomar från hela stiftet lärde vi oss mer om 
frälsarkransens alla pärlor. Helgen innehöll mycket 
sång, skapande, lekar, mat och andakter. 

De unga ledarna rekommenderar alla nuvarande 
konfirmander att stanna kvar efter konfirmationen 
och själva bli unga ledare, att få möjligheten att 
åka på IKON vill ingen missa! De unga ledarna ger 
betyget fem stjärnor av fem möjliga!

Amanda Sundqvist, pedagog

FOTO: KRISTIN LIDELL, IKON

FOTO: MAGNUS ARONSON, IKON

Ungdomarna målade stenar, 
till en stor frälsarkrans som 
ska finnas på Stjärnholm. 

Stor frälsarkrans med köröv-
ning i bakgrunden. 

Unga ledare vinkar hej då till Stjärnholm efter utbildningen.
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Marie Hagström har arbetat som administratör 
sedan mitten av september, hon kommer bland 
annat ansvara för församlingsexpeditionen och 
kyrkobokföringen. Marie är uppvuxen i Snavlunda 
och bodde fram tills hon var sju år i det som idag 
är Snavlunda församlingsgård. Sedan ett knappt 
år bor hon i Rosendal, Skyllberg efter att ha bott 
30 år i Stockholm. Hon lever tillsammans med 
sambon Niklas, hunden Roder och katten Vera. 
Ledig tid tillbringar de gärna i skogen.

”Det är spännande med nytt arbete i Askersunds 
pastorat och jag har känt mig så välkommen av alla 
fina arbetskamrater och de församlingsmedlemmar 
jag hunnit träffa. Det känns väldigt bra att arbeta för 
Svenska kyrkan och vara en del av alla dess aktivite-
ter och gemenskap. Här trivs jag!”

Eva Fogel börjar sin tjänst som kantor den 1 
december. Hon är musiklärare och körpedagog 
i botten och kommer senast från en tjänst som 
kantor i Viby församling där hon arbetat i åtta år. 
Hon kommer främst att arbeta med gudstjänster 
och förrättningar och leda Askersunds kyrkokör. 
Hon bor i Vretstorp med maken Johan och den 
yngsta av deras tre döttrar. Hemma på den lilla 
gården finns också katter, höns och ett par grisar.

”Jag gillar att jobba med och möta människor i alla 
åldrar. Jag älskar att jobba med körsång och ser 
jättemycket fram emot att komma till Askersund och 
få lära känna kollegor och församlingsbor.”

Varmt välkomna båda två! 
Madeleine Högsander, komunikatör

Eva FogelMarie Hagström

Nya  
medarbetare
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Resultat från kyrkovalet
Valet den 21 september gav följande kyrkofullmäktige i Askersunds pastorat.

Året runt på kyrkogården

Kyrkoval  
2025

För Arbetarepartiet –  
Socialdemokraterna:
Siv Ahlstrand
Leif Johansson
Inger Trodell Dahl
Stig Hesse
Carina Ahlm
Kjell Andersson
Catharina Elmqvist
Ronny Larsson

För Frimodig kyrka:
Anders Bergeskog
Åsa Ölvin

För Kyrklig Samverkan  
i Askersunds pastorat:
Maria Gunnarsson 
Claes-Göran 
Gustavsson
Göran Eriksson
Mats Liljegren
Ing-Britt Ryefalk
Mikael Härlin 
Lennermark
Anita Pehrson
Annika Finnström

 

För Partipolitiskt 
obundna i Svenska 
kyrkan:
Martin Marcolla 
Mårten Eriksson
Bruno Fredriksson
Hans Andersson
Lena Carlson
Irma Sandgren
Eva Gelang 

FOTO: KARIN WESTERLING

Vi tar emot beställning av skötsel till gravar för 
2026. Prislista finns tillgänglig på hemsidan:
www.svenskakyrkan.se/askersunds-pastorat/
gravskotsel
Faktura för kommande säsong kommer i brevlådan 
under februari. 
Vi önskar få in beställningar/ombokningar 
innan nyår. 
Vid skötselalternativ C och D sker plantering av 
vårblommor någon gång i april när vintern bedöms 
som definitivt över. Plantering av sommarblommor 
sker veckan före midsommar. Gravlyktor få endast 
ställas ut under perioden 15 oktober till 15 april. 
Detta för för att inte hindra arbetet. 
Askgravplatserna sköts av kyrkogårdspersonal, 
som använder maskiner för att hålla snyggt. 
Endast blommor/ris i vas är tillåtet som utsmyck-
ning. Under perioden 15 oktober-15 april är det 
tillåtet att även smycka med gravlykta. Detta för 
att arbetet ska kunna utföras på ett säkert och 
smidigt sätt. Tack för visad hänsyn.

Beställningar av skötsel och frågor om gravrätter 
(gravplatser) besvaras via e-post:  
askersund.kyrkogard@svenskakyrkan.se eller per 
telefon 0583-81559 må, ti, to, fr kl. 10.00-12.00. 

Ytterligare tjänster finns, se:  
www.svenskakyrkan.se/askersunds-pastorat/ 
kyrkogardarbegravningsverksamhet
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Gudstjänster i advent och jul
Första advent 30 november
10.00 Högmässa i Landskyrkan 
Sven Helin, trumpet; Askersunds kyrkokör med 
Jonathan Mutakyawa.
10.00 Mässa i Lerbäcks kyrka 
Lerbäcks kyrkokör medverkar.
17.00 Gudstjänst i Snavlunda kyrka 
Martin Peilot, trumpet och Malin Strömbäck, orgel.

Jul i gemenskap
Välkommen till en stunds samvaro på julafton!

Datum: 24 december 
Tid: 13.00-16.00 
Plats: Klockarbacken, Lindbov. 5 i Askersund

Vi börjar med att äta tillsammans och därefter 
sjunger vi julsånger, umgås, fikar och avslutar 
dagen med att läsa julevangeliet.  
För den som vill kan man se Kalle Ankas jul och 
innan vi går hem kanske tomten kommer, man 
vet aldrig.

Vill du äta med oss behöver du anmäla dig och 
komma till kl. 13.00. Annars är du välkommen att 
titta in när du vill under eftermiddagen.

Om du vill vara ideell och hjälpa till att fixa i  
förväg eller under eftermiddagen så hör av  
dig till Helén i mitten av december.

Anmälan sker till:  
askersund.anmalan@svenskakyrkan.se  
senast den 18 december. Ingen kostnad.
Har du frågor om dagen kontakta diakon Helén 
Tingman på helen.tingman@svenskakyrkan.se 
eller 0583-815 57.
Välkommen!

Samarrangemang: Askersund-Lerbäcks Röda  
Korskrets och Askersunds pastorat

Andra advent 7 december
11.00 Högmässa i Landskyrkan
17.00 Musikgudstjänst i Snavlunda kyrka 
Terhi Aho, sång och cello; Elain Olsson, piano.

Tredje advent 14 december
11.00 Högmässa i Landskyrkan
17.00 Mässa i Lerbäcks kyrka

Fjärde advent 21 december
11.00 Sammanlyst högmässa i Landskyrkan

Julafton 24 december
11.00 Vid krubban i Lerbäcks kyrka
11.00 Vid krubban i Landskyrkan
23.00 Midnattsmässa i Landskyrkan 
Frida Olsson, sång och Elain Olsson, piano.
23.00 Midnattsmässa i Snavlunda kyrka 
Karin Westerling och Berit Westerling Ahlm, sång; 
Hannah Norén, sång och piano.

Juldagen 25 december
6.00 Julotta i Lerbäcks kyrka 
Musikmedverkan av Pehr Falkenström, nyckelharpa 
och fiol; och Helène Nevers, flöjter.
7.00 Julotta i Birgittakyrkan 
Maria Bennet, sång; Malin Strömbäck, piano.
8.00 Julotta i Mariedamms kapell 
Musikmedverkan av Pehr Falkenström, nyckelharpa 
och fiol; och Helène Nevers, flöjter.

Annandag jul 26 december
11.00 Sammanlyst högmässa i Lerbäcks kyrka

Nyårsafton 31 december 
15.00 Nyårsbön i Snavlunda kyrka 
Mattias Malmrot, Mattias Wennerström och  
Malin Strömbäck.
17.00 Nyårsbön i Sofia Magdalena kyrka 
Sångensemble med sångare från pastoratet.
17.00 Nyårsbön i Lerbäcks kyrka  
Mattias Malmrot, Mattias Wennerström och  
Malin Strömbäck.

Nyårsdagen 1 januari
17.00 Sammanlyst gudstjänst i Landskyrkan

Trettondedag jul 6 januari
11.00 Sammanlyst musikgudstjänst i Lerbäcks kyrka 
Sofia och Jonas Ottosson sång och flygel.

För julkonserter, lucia och övrig musik se sid. 8. 
För övriga gudstjänster se vår hemsida, 
månadsbrevet eller appen Kyrkguiden.
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